РЕГИОН  9 класс 

1. В 1777 г. Карл Фридрих Венцель (1740-1793) опубликовал книгу «Учение о сродстве»), в которой привел результаты анализа почти двухсот солей различных типов.  При исследовании взаимодействия магнезии с раствором серной кислоты Венцель установил, что при добавлении 120 гран магнезии к 440 гранам раствора серной кислоты 20 гран магнезии не растворилось. После упаривания раствора было получено 356 гран твердого остатка. Определите:

а)состав полученного твердого остатка

б)Массовую долю серной кислоты в растворе, который использовал Венцель в своей работе 

в)Массу раствора после реакции.

2. На основании приведенных правых частей уравнений реакций восстановите левые части:

……..= 3S + 2H2O

……..= KBrO3 + 5KBr + 3H2O

……..=CO2  + 2SO2
……..=NaNO3 + NaNO2 + H2O

……..=K2SO4 + 2MnO4 + 2H2SO4
3. Рассчитайте число железнодорожных цистерн, необходимых для перевозки 70%-ного раствора серной кислоты (р=1,615), которая должна быть израсходована на производство 1000 т суперфосфата, если его практический выход из фосфорита составляет 90% от теоретически возможного.

Решение задач теоретического тура:
Задача 1. 

       Магнезия – карбонат магния MgCO3 (минерал).

H2SO4 + MgCO3 = MgSO4 + CO2 + H2O

а)По условию в процессе реакции растворилось  120-20=100 (гран) карбоната магния. Составив пропорцию, найдем, сколько должно получиться сульфата магния:

84,3/100= 120,3/х        х=142,3 (гран) MgSO4
       Масса полученного твердого остатка 356 гран. По-видиому, был получен кристаллогидрат состава MgSO4 * 7H2O. В нем на 84,3 грана MgSO4 приходится 18 n гран кристаллизационной воды и соответственно на 142,7 гран – (356-142,7) гран. Решив пропорцию: 

84,3/142,7= 18n/(356-142,7) находим, что n=7. Состав твердого остатка MgSO4*7H2O
       Б. Так как карбонат магния был взят в избытке, серная кислота прореагировала полностью. Найдем ее массу – х по уравнению

х=100*98/84,3; х= 116,25 (гран) H2SO4
       Массовая доля серной кислоты в растворе  w=116,25/440=0,264

       В. Масса раствора после реакции равна:

M(раствора) = m(р-ра H2SO4)- m(CO2) + m(MgCO3)

       Нам неизвестна масса СО2, образовавшегося в ходе реакции. Составляет пропорцию:

84,3/100=44/х   х= 52,2 (грана) СО2  
Тогда m(р-ра)440+100-52,2 = 487,8 (грана)
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Задача 2

SO2 + 2H2S = 3S + 2H2O

6KOH + 3Br2 = KBrO3 + 5KBr + 3H2O

CS2 + 3O2 =CO2  + 2SO2
2NaOH + 2NO2 =NaNO3 + NaNO2 + H2O или 2NaOH + N2O4 = NaNO3 + NaNO2 + H2O
2KmnO4 + 5SO2 + 2HO = K2SO4 + 2MnO4 + 2H2SO4
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Задача 3

Ca3(PO4)3 + 2H2SO4 = Ca(H2PO4)2 + 2CaSO4
Для получения 1000 т суперфосфата требуется х т серной кислоты, а для 506 т – 196 т. Решаем уравнение

Х=1000*196/506   х=387 (т) H2SO4
Масса 70%-ного раствора серной кислоты равна m(р-ра)= 387/0,7=553,36 (т)

Объем раствора составляет: V= m/ρ
V= 553,36/1,615 = 342,64 (м3)

Объем ж/д цистерн, используемых для перевозки серной кислоты, равен 50-75 м3 (приемлемая оценка объема цистерны составляет десятки кубометров), таким образом для перевозки раствора серной кислоты потребуется  5-7 цистерн (округление проводится в сторону большего значения)
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